

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30  
TELÉFONO 184

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

N.º 20.443

Suscripción en Córdoba... Trimestre... 5 Ptas  
Idem resto de España... 6  
Idem en el extranjero... 10  
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 28 DE JULIO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

## La lucha contra la tuberculosis

IV

En la casa se ha de tener especial cuidado con los niños, impidiendo que coman con el cubierto de los mayores ni se lleven a la boca objetos sucios que facilitan la entrada del bacilo. Un aso grande habrá también en la cocina; procurando que los alimentos estén en buenas condiciones y preparándolos con extrema higiene se dificultará que los insectos se posen en ellos y en especial las moscas, que son vehiculos donde se transportan los microbios. Con la leche debe tenerse particular cuidado, pues suele proceder de vacas tuberculosas aún con el aspecto de sanas y por eso lo más seguro será hervirla para que mueran los microbios, a no ser que se tenga la convicción de que procede de una vaca sana, pues si por ingestión penetra el bacilo produce en el intestino la tisis del mismo; si pasa a través de sus paredes, produce la del vientre (talos menterías); si ataca a los ganglios, escrofulismo, y ataca a la cabeza, meningitis. La gran mortalidad de niños en la primera infancia es debido al uso de esa leche mal sana.

Seguido este régimen en la casa, será de éxito si se continúa en la escuela. Esta ha de reunir condiciones higiénicas de situación, ventilación, construcción, etc.; si la escuela no tiene buenas condiciones, si en ella los niños tienen para su respiración menor cantidad de aire que la que necesitan o este no se encuentra en la proporción que la higiene determina, si la escuela no tiene un jardín, donde los niños corran y jueguen, sería preferible que se cerrase, pues de esta manera es una fábrica de hacer tísicos, miopes, etc., que, matando al individuo, degenan grandemente la sociedad.

A los gobiernos incumbe crear escuelas en buenas condiciones, las que deberán limpiarse de igual forma que la casa, por lo menos dos veces al día, una en el momento que los niños salen de clase de la mañana y otra al salir estos por la tarde, pues así el poco polvo que quede no quedará en el aire del salón de clase.

Se ha de evitar la presencia del bacilo tísico en la escuela y, una vez que esta reúna las condiciones dichas, no se admitirán los niños en ella sin un reconocimiento médico en que se certifique que no se encuentra enfermo ni predisposto. Pero con esto no basta; se atestiguará también el estado de los padres. Si el niño enferma, deberá aislarse inmediatamente de la escuela y en ella se desinfectará todo el material. Se procurará que los niños no se lleven a la boca lápices y mangos y que no se mojen el dedo con saliva para volver las hojas; todo ello facilita la entrada del microbio. En la escuela deben los niños aprender a respirar, teniendo presente que si las aspiraciones son débiles no se ventila el pulmón y llegará a almacenarse en él multitud de microbios; por eso en el jardín se someterá a los niños a hacer gimnasia respiratoria, por medio de inspiraciones forzadas con la boca cerrada y aspiraciones con ella abierta y ejercicios encaminados a aumentar las dimensiones de la cavidad torácica. También se les enseñará a hablar y cantar; con frecuencia ocurre que los gritos de los niños en los cantos, la forma forzada con que suelen hablar, enferman su aparato fonético y, a más de resultar molesto para la vecindad el ruido que producen, llegarán a ser hombres y sus más claras y bellas ideas resultarán afeadas cuando traten de expresarlas.

Se perseguirá también, la tuberculosis en el taller; no debieran asistir a ellos como no reunieran las condiciones debidas de ventilación, etcétera; así se evitaría que robustos y erguidos se ingresen en ellos y se saiga de los mismos encorvados y enfermos. Lo mismo ocurre en los demás sitios donde se reúnen colectividades; en todas debe haber escupidores en buenas condiciones, limpieza, aire y sol, mucho sol, pues dice con razón el refrán que «donde no entra el sol entra el médico».

A cargo de los municipios está el aseo de las calles, impidiendo en ellas el polvo y toda clase de substancias en putrefacción, sistema de alcantarillado, pavimento de las mismas, situación, orientación, etc.; a él pertenece también la vigilancia de las carnes que se vendan, pues se debe arrear quemar las reses en el momento en que, examinadas con el microscopio, se compruebe que contienen bacilos de Koch y en el acto se reducirán a cenizas por el fuego.

Teniendo presente estas reglas higiénicas y otras muchísimas análogas, se logrará disminuir y hasta hacer desaparecer la terrible enfermedad de la tuberculosis, que tantos estragos causa en nuestra España; por eso todos lucharemos contra ella, teniendo en cuenta, aunque doloroso sea decirlo, que es enfermedad producida, más que nada, por degeneración social.

Marta Cejudo Hervás.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 25 de Julio.

Ministerio de Fomento.—Traslado de una comunicación determinando las condiciones para el pago de automóviles por la frontera francesa.

Ministerio de Instrucción pública.—Circular concediendo audiencias, durante el plazo de quince días, a los representantes e interesados en la fundación Antonio Barroso.

Tesorería de Hacienda.—Anuncio referente al pago de la suscripción a la «Gaceta».

Ayuntamientos.—Anuncio del de Guadalcazar fijando el plazo para la cobranza del reparto de consumos.—Cuenta del de Hornachuelos correspondiente al segundo trimestre del año actual.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Puelblonuevo del Terrero en sus sesiones del mes de Mayo último.—Anuncio de la subasta convocada por el de Pozoblanco para la venta de un pedazo de terreno.—Idem de tener expuestos al público los de Blázquez y Fuente Obejuna los repartos de consumo.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Nueva Carteya hasta el 30 del actual.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden convocando a examen de ingreso en el cuerpo médico de la Marina civil.

Regimiento cazadores de Lusitania.—Anuncio para la adquisición de caballos.

Cuerpo de Telégrafos.—Anuncio para la venta de sines.

Juzgados.—Edictos del de la Rambla citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada a su favor por don José Zamorano López; del mismo encargando la busca de una burra hurtada el 9 del actual de la finca Conde de Gayá, del término de la Victoria; del de Fuente Obejuna llamando al dueño de una yegua intervenida a Casariego Jurado Romero, del de Aguilar interesando el rescate de una mula que desapareció el 15 del actual del sitio denominado Vado de las Piedras, de aquel término; del de Fuente Obejuna citando a José González Gómez y del de Montoro a Juan Garrote.

## TRIBUNALES

Juicios orales  
Mañana, ante la Sala primera de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de una causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Fernando Martín Sanabria, por el delito de atentado.

De la defensa está encargado el señor Colinet y de la representación el señor Barbudo.

En la misma Sección se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Aguilar contra Francisco Gama Martínez, por el delito de atentado.

La defensa y representación del procesado están encomendadas, respectivamente, al letrado señor Crespo y al procurador señor Cruz.

Sentencia  
La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Luis Hidalgo Blázquez y Agustín Ruiz Barba, por el delito de lesiones, condenándose a este a la pena de siete meses y dos días de prisión correccional, accesorias, pago de las costas procesales y a que in dempna a Hidalgo en la suma de 52 pesetas, absolviendo al expresado Hidalgo.

Absolución  
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Laureano Leña Mellado, por el delito de lesiones, declarándose de oficio las costas procesales.

Licencia terminada  
Ha vuelto a hacerse cargo del Juzgado de instrucción de la Rambla don Antonio Martínez Jordán, una vez terminada la licencia que le fué concedida por el presidente de la Audiencia territorial de Sevilla para atender al restablecimiento de su salud.

Ha marchado a Montoro para incorporarse a su destino en aquella Caja de Reclutas los primeros tenientes de Infantería don Rafael Ruiz Montes y don Cristóbal Muñoz Cañero.

Se ha despedido para Ubeda el primer teniente de Infantería don Juan Bravo.

Marcha a Osuna para incorporarse a aquella Caja de Reclutas el primer teniente de la misma don Francisco Aguilar.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones, tercer capitán del regimiento de la Reina don Antonio Larrumbec Pascual.—Reconocimiento de suministros, primer capitán del regimiento de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guardia.

## NOTICIAS MILITARES

Han marchado a Montoro para incorporarse a su destino en aquella Caja de Reclutas los primeros tenientes de Infantería don Rafael Ruiz Montes y don Cristóbal Muñoz Cañero.

Se ha despedido para Ubeda el primer teniente de Infantería don Juan Bravo.

Marcha a Osuna para incorporarse a aquella Caja de Reclutas el primer teniente de la misma don Francisco Aguilar.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones, tercer capitán del regimiento de la Reina don Antonio Larrumbec Pascual.—Reconocimiento de suministros, primer capitán del regimiento de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guardia.

## DE LA PROVINCIA

Agresión  
En la mina de San Rafael, del término de Villanueva del Rey, han reñido los mineros Francisco Gala Moreno y Cecilio Almansa Rodríguez.

Se suscitó la riña porque el primero agredió, inadvertidamente, en el interior de la mina, una lámpara que llevaba el segundo. Este agredió a Gala con la expresada lámpara, causándole varias heridas en la cabeza. Gala fué asistido por el médico de la mina.

El agresor ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Riña  
En la casa número 7 de la calle de la Puerta de Aguilar, de Montilla, rieron los vecinos de aquel pueblo Angel Aranda Ramírez y Juan Caballero, quienes esgrimieron unas tijeras y una navaja de grandes dimensiones, objetos que les fueron intervenidos.

Aranda fué detenido por haber golpeado a su adversario en presencia de la Guardia civil.

Detención  
En Montilla ha sido detenido el gitano de dieciocho años Carlos González Gómez, por anonpezarse uno de los autores del asesinato cometido en el sitio conocido por Baldíos de Trasierra, en el término de Córdoba.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado de esta capital.

Atropello  
En Pedro Abad ha sido atropellado por una caballería desbocada que montaba Joaquín Rodríguez Hernández, vecino de aquel pueblo, su convecino Diego Gómez Salinas, que resultó con una herida en la cabeza y hemorragia interna en el oído derecho.

Fué asistido en una farmacia, donde calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

El Joaquín no pudo ser detenido por hallarse herido en una pierna a cau-a de haberlo despedido la expresada caballería.

Incendio  
En la finca denominada Mondragón, del término de Posadas, propiedad de don José Serrano

Sousa, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas unas cuarenta fanegas de monte alto y pastos.

Se calcula que el valor de las pérdidas asciende a unas mil quinientas pesetas.

El siniestro debió ser casual.

Riña  
En Almedinilla ha sido detenido el vecino de aquel pueblo Manuel Ramírez Ramírez, de veintitún años, que en riña que sostuvo con su convecino Manuel Ordóñez Córdoba, agredió a este con un palo de una silla, causándole una herida en la región parietal derecha.

El herido ha ingresado en el Hospital de Priego y el agresor en el cárcel, quedando a la disposición del juzgado.

Sin licencia  
La benemérita de Priego ha intervenido tres facas y dos navajas a los vecinos de aquel pueblo Miguel Flores Gómez, Francisco Rodríguez Aguilera, Manuel Maroto Flores, Ramón Bueno Alcalá y Rafael Aguilera Invernón, por carecer de licencia para usar armas.

Agresión  
En Priego ha sido detenido Carlos Comino Serrano, que se presentó en la casa en que sirve su exnovia Victoria Hidalgo Pino, requiriéndola para reanudar las relaciones, y en vista de que ella no accedió a su pretensión, Carlos se abalanzó enfurecido sobre Victoria y cogiéndola violentamente por el cuello intentó ahogarla.

La joven resultó con varias contusiones en el cuello.

Al ser detenido Carlos negó rotundamente tal hecho.

Hurto de tejas  
La benemérita de Palenciana ha detenido a Antonio Vilches Aragón que conducía una caballería cargada de tejas usadas que había hurtado en el molino harinero denominado de las Cañas, de aquel término.

Desaparición  
Del sitio denominado Moreal, del término de Posadas, ha desaparecido una mula, propiedad del vecino de aquel pueblo don Carlos Medrano, ignorándose el paradero de expresado semoviente.

## Las responsabilidades por el contingente provincial

Como ya he sido el autor de los escritos presentados por el Ayuntamiento de Baena defendiéndose de la responsabilidad personal por débitos del contingente provincial (en el caso de escasez de recaudación de fondos, no de sistemático procedimiento de no querer pagar), créame en la obligación de comentar la Real orden que publica el Boletín Oficial del día 18 del corriente y voy, con la benevolencia del DIARIO, a escribir unos renglones aclaratorios, muy pocos.

En primer término, la Real orden habla de que el Alcalde y los concejales de Baena exhibieron contra la declaración de responsabilidad recurso de alzada, y no es así; fué recurso de queja, en cuanto el recurso de alzada se yo, desde que se publicó el Real decreto de 15 de Agosto de 1902, que es improcedente en derecho, y así lo he sostenido en artículos publicados en el DIARIO con mucha anterioridad a esta fecha y hablando de recursos de esta índole presentados por otros Ayuntamientos.

El Alcalde y los concejales recurrentes de Baena, en el caso concreto de que se trata, presentaron recurso de queja, cuyo borrador publicaré en caso necesario, porque en los resultados de la declaración de responsabilidad no se citaban los medios de defensa de que habían hecho uso; y como la resolución dictaba parecidamente a una sentencia y la sentencia suponía un silogismo en que la *promesa mayor es el hecho*, y este aparecía desvirtuado o no concretado, con arreglo a nuestro derecho, de aquí que se presentara recurso de queja, que era procedentísimo, pidiendo que viniera el expediente a hacerse de nuevo y que se oyeran las partes y se tuvieran en consideración las alegaciones presentadas, para acordar lo procedente y justo. Ni más ni menos.

Así es que la Real orden del señor Alba o del señor Ruiz Jiménez, que no sé bien quién era el ministro el día 13 del pasado Mayo, si bien para nosotros es respetabilísima como toda decisión del Poder público, contiene, dicho sea reverentemente, un error en cuanto resuelve sobre un punto no pedido; y por consecuencia, puede decirse que el recurso de queja de los concejales de Baena no ha sido aún resuelto. ¿Se quieren pruebas? Concluyentes pueden tenerse sólo con leer el escrito referido.

Las alzadas no proceden realmente, pero el velar porque el procedimiento sea efectivo, sin duda ninguna.

El error no es la doctrina y contra el error que dejaba indefensa a una parte es contra lo que efectivamente se iba, porque para preparar la vía contenciosa en caso, parece justo que en el expediente estén concretadas todas las realidades, que no se debe entender más que sobre hechos.

De aquí el recurso de queja, no de alzada, puesto que las alzadas son improcedentes, pero las quejas fundadas, no. Luego nos parece que tenemos razón en estas líneas. Perdón por las repeticiones.

Aparte de la defensa, que nos parece justo hacer de nuestros actos, y concretando que nos referimos a un acuerdo de Febrero del año pasado de 1915, consignamos nuestros mayores respetos hacia todo el que ha intervenido en el expediente, y hacemos punto.

F. Martín Orellana de la Cruz, Secretario en Baena.

## De Instrucción pública

De Real orden ha sido inscripta en el registro de mutualidades escolares del Ministerio de Instrucción pública la titulada de San Juan Bautista, establecida en la primera escuela nacional de niños de Villa del Río.

El Boletín Oficial de la provincia publica el anuncio de la Subsecretaría concediendo audiencia por un plazo de quince días a los representantes e interesados en la fundación benéfica de Antonio Barroso, para la clasificación del expediente.

La maestra de Montilla doña Fernanda Barrionuevo Velasco solicita una plaza de tercera clase en el escalafón provincial, por haber figurado en ella en otra provincia.

## RIMA

Un invisible nube de penas y de enojos con misterioso impulso brota dentro de mí, ¿por qué me siento triste? ¿por qué lloran mis ojos con lágrimas amargas que nunca conocí?

El corazón me anuncia algo triste, muy triste, y nunca se equivoca mi pobre corazón, parece que una losa sobre mi pecho existe y oigo llantos y quejas flotando en derredor.

Acaso ella de nuevo con su rigor me hiere, acaso entre las sombras me traicionó cruel, tal vez con duros celos mortificarme quiere y he de apurar el cáliz fatal de su desdén.

No sé lo que me espera, mas sé que el alma mía torna a sufrir de nuevo la vida del dolor, y sé que estas tristezas y sé que esta agonía me anunciarán un engaño, me anunciarán su traición.

N. Díaz de Escovar.

## DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un niño la señora doña María Ayustante Osuna, esposa de nuestro querido amigo e ilustrado colaborador don Antonio Sarazá Murcia.

Felicitemos al matrimonio por el fausto suceso de familia.

En Bujalance han contraído matrimonio la bella señorita María del Carmen López y González de Canales y el joven abogado y escritor don Francisco Vio Gutiérrez, muy conocido en Córdoba, donde residió durante algún tiempo.

Desearnos a los nuevos cónyuges toda clase de venturas.

La señora doña Angeles Clemensont, esposa del exmatador de toros Rafael González (Machaquito) ha dado a luz felizmente una niña en San Sebastián.

Reciban nuestra enhorabuena los padres de la recién nacida.

## LA FEDERACION GREMIAL

SU ESTABLECIMIENTO

El advenimiento al estado social de la Federación de los gremios en España, constituye un hecho de carácter simplísimo, cuyo distintivo ha sido la necesidad imperante y categórica, como fuerza contrapuesta al exceso de las cargas y tributos del Estado sobre las clases comerciales e industriales.

La causa *mater* de la Federación Gremial Española nació, pues, al calor de la idea enunciada, y en ella se inspiró la Defensa Comercial de Zaragoza, al promover la Asamblea que por su iniciativa celebróse en Noviembre de 1912 en Madrid.

En ese tálamo incubose para la vida pública la Federación y si bien algunos agoreros presagiable vida efímera, haciendo comparaciones y deducciones analíticas acerca de la fracasada Unión Nacional que escandallara al señor Paraíso, es lo cierto que, a vuelta de cierta resistencia pasiva, ha conseguido ramificarse y adquirir arraigo, y tras una labor persistente, ardua y tenaz, va obteniendo, al propio tiempo que triunfos muy señalados, el reconocimiento de su personalidad jurídica.

Hay una ley histórico-social llamada palin-genesia, en virtud de la cual, hechos que en una época no llegaron a ser viables, bien por falta de ambiente, por defectos de organización o de otras causas de carácter inadaptable, consiguen a posteriori consolidarse en razón de circunstancias favorables determinadas, y este es el caso concreto de la Federación, su relación con aquel movimiento ya extinto de la Unión Nacional.

Lo más trascendental de aquella primera Asamblea, que antes mencionamos, fué la constitución del organismo federativo, y cuando apenas había transcurrido un mes, o sea en 12 de Diciembre del mismo año, dio la primera muestra de vitalidad, en la reunión celebrada en el Frontón Central, en cuyo acto, uno de los oradores, combatía los proyectados presupuestos municipales en nombre de la naciente Federación.

En la heroica Zaragoza se efectuó, en Junio de 1914, la segunda Asamblea, y aparte del informe al proyecto de ley sobre la jornada mercantil, constituye su mayor timbre de gloria el haber sido la iniciadora de la campaña contra el impuesto sobre la sal y el hacer fracasar dicho monopólio. Para secundar la actuación de dicha Asamblea, celebróse en Agosto de aquel mismo año la reunión de Santander, acto del que surgió la protesta unánime contra la monopolización, y tanto arrojó la campaña en Septiembre y primeros de Octubre, víspera de la apertura de Cortes, que reconociendo el entonces ministro de Hacienda señor Bugallal la gravedad que el pro-

yecto entrañaba y lo justificado del clamor nacional, dió promesa de que sería retirado de las Cortes, como en efecto sucedió.

Finalmente, la tercera y última Asamblea verificóse en Valencia en Mayo de 1915, y en ella tratáronse vastos problemas económicos de gran interés para las clases mercantiles, siendo uno de sus acuerdos el realizar una campaña de propaganda por Andalucía, lo cual se efectuó en Septiembre del año último.

Todos seguramente recordarán la importancia de la reunión que se verificó en el Teatro Circo del Gran Capitan y el amplio programa a desarrollar que allí se expuso y que constituye el ideal de la Federación.

A partir de aquella fecha, puede decirse que comenzó la actuación de la Federación cordobesa integrada entonces sólo por los gremios de comerciantes de ultramarinos y sindicato de vinos, a los que se sumó en representación del de tejidos su presidente señor Carrillo Pérez y bajo la presidencia de este constituyese la Comisión organizadora, bajo cuyos auspicios había de adquirir estado legal la Federación de los gremios en Córdoba.

De los trabajos de organización y labor efectuada por tal entidad, nos ocuparemos en números sucesivos, exponiendo también los diversos proyectos que la Federación se propone acometer.

J. A.

## LA IGLESIA DE PUEBLONUEVO

—¿La señorita de Cheix? Sí, señor; al menos de oídas conozco ese nombre, mejor dicho esa firma que avalora el encanto de una serie de producciones tiernas y delicadas: *Magdalena*, *Violeta* y otras muchas comedias destinadas a solaz y recreo de las pobres arrendatarias de Sevilla. Además, su *Estrella del mar*, esa preciosa Historia de la Virgen María, es muy conocida en todas las escuelas de la provincia de Sevilla y no dudamos de que con el tiempo se abrirá paso por todo el resto de España, pues difícilmente encontrarán las profesoras un libro de lectura tan delicado y completo como la *Estrella del mar*.

—Está aquí; lo voy a presentar a usted; es hermana de la difunta *Isabelita Cheix*. Verá usted cómo no perdemos la tarde y se entusiasmará usted con su producción maravillosa, con ese lienzo precioso de la Oración del Huerto...

Mientras esto decía, mi amigo hizo sonar el timbre. Estábamos en el domicilio de Amparito Cheix...

—¿El cuadro? ¿Ustedes desean ver el cuadro? ¡Ah!, no vale la pena...

—No todos dicen lo mismo, señora, y aquí me tiene usted ardiendo en deseos de contemplarlo. Usted no sabe los panegiristas que tiene, agregó señalando a mi acompañante...

Y acto seguido entramos en el pequeño salón donde el cuadro se exhibe.

—Francamente, exclamé, esto es desde luego una preciosidad, y por el pronto aplaudo el buen gusto de las damas de Pueblonuevo y de Córdoba, que han sabido elegir para pintar el cuadro de su Sagrario a... una mujer.

—Usted me favorece, señor...

—Nada, señora, esto es una preciosidad...

Entonces ella, después de envolverme en una mirada de gratitud, fué abriendo y cerrando gradualmente las puertas de las ventanas para que resaltaran los efectos del cuadro.

Jesús, nuestro Redentor, está de rodillas, descansa un tanto ladeado, en un respaldo formado al azar entre las peñas. ¡Qué naturalidad de ejecución y qué modesta y arrogante se destaca la egregia figura del Salvador! Los colores de las vestiduras no pueden ser más sugestivos: el manto es azul, la túnica morada; pero es un azul que tiende al azul oscuro que observamos en la Purísima de Murillo; un azul que no es chillón, que no hiere nuestra vista; un azul que juega con el azul del cielo, donde aparece majestuoso el disco plateado de la luna llena, para salpicar con su tenue fulgor las perspectivas del contorno. La túnica morada, es de una tonalidad suave y dulce, que hace resaltar el hermoso y agonizante rostro del Nazareno. Eso es un rostro de hombre en la flor de la vida, en la plenitud de sus facultades, en todo el apogeo de la hermosura varonil. Pero se trata de un pincel de mujer, de mujer que siente y ama, de mujer inteligente que vive en el cuadro como artista y como cristiana. Por eso nos gusta el cuadro; no es un lienzo frío y yerto que tan solo prodiga los conocimientos plásticos, sin parar mientes en la fisonomía moral del personaje que representa; es un lienzo que nos presenta a Jesús, el hijo más bello que naciera de mujer, a Jesús Hombre Dios que sufre, en aras del amor que nos profesa, una súbita transformación, un accidente mortal donde aparecen mezclados los rasgos característicos de una soberbia juventud, con los accidentes letales de esa misma juventud que, por momentos, sufre un caso repentino. Esta y no otra es la sensación que produce la visión del rostro mortecino del Señor agonizante. Los que quieren primeros de plasticidad, tentativa de naturalismo, perfecciones anatómicas, en una palabra, síntesis esculturales, lugar tendrán de satisfacer sus anhelos artísticos en la contemplación del Corazón, obra maestra que refleja todo un mundo de ambres divinos, de emociones artísticas. Pero aún no hemos hablado más que del Corazón Agonizante de Jesús y hay, sin embargo, en torno de Él, una misteriosa noche que evoca en nuestra alma remembranzas bíblicas y páginas vivientes del Evangelio...

La luna, la eterna confidente de idilios y tragedias, refleja su palidez a través de nubecillas grisáceas en las negras paredes del muro de la ciudadela a cuyo pie pacta Judas, con un soldado, su definitiva apostasía; y al lado opuesto, en un armonioso declive, destaca el grupo de los apóstoles predilectos que, cargados de sueño,

# GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Moscosos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calefactores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolina"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

duermen hacinados en casi informe montón, olvidando las negras horas que padece el atribulado Corazón del Buen Maestro. El grupo de Pedro, Juan y Santiago es muy interesante y su bosquejo constituye un éxito. Aún falta el mensajero celestial, ofreciendo el Cáliz del dolor y esforzando con su presencia el calvario de su Dios y Señor, pero nosotros haremos punto final, temerosos de no transcribir las bellezas del admirable conjunto.

Esta notable producción artística se debe una vez más al celo de las buenas señoras, que no pierden ocasión para la futura iglesia. Bien podrá jactarse la iglesia de Pueblonuevo de tener uno de los lienzos más originales y mejor adoptados a la narración evangélica y bien merece la ilustre señoría de Cheix el aplauso unánime de todos los que se interesan por nuestra iglesia.

Queriendo el cronista corresponder de alguna manera a las atenciones de la señora doña Amparo Cheix, propone a las dos agrupaciones de señoras que tanto trabajan por la iglesia, que se depositen este bello alarde de erudición y sentimiento en alguno de los escaparates del comercio de Córdoba, para que todos admiren la perfección del cuadro y se animen a favorecer con sus limosnas, pues hay todavía largo camino que recorrer.

Y, para terminar, un aplauso entusiástico a las señoras que tan delicadamente trabajan por los intereses del Divino Corazón de Jesús.

Los señores Marqués del Valle de la Reina y don Francisco López, han tenido la bondad de aumentar nuestra suscripción. Un millón de gracias.

J. Werne

Suscripción para costear las obras de la iglesia de Pueblonuevo.

Suma anterior	6.341 15
De Sevilla	
Excmo. señor Marqués del Valle de la Reina	500
De Montalbán de Córdoba	500
Don Francisco López	500
Total	6.347 15

Toda la correspondencia y entrega a la señora Carmen Santos, calle de Jesús María, número 7, Córdoba.

En Pueblonuevo, señora doña Juana Sampedro de Lizaso, Pompeyos, 112, o bien al señor párroco.

## DE HACIENDA

Pago para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Juan Calero 583'30 pesetas; don Antonio Duplas 730'72; don Cristino Fayos 28'00; señor Depositario pagador 598'00.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los vivos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

## Gacetillas

La Federación Gremial

En el corriente mes han enviado su adhesión a esta entidad, para formar parte del grupo denominado Sección varia, las sociedades siguientes, que por su escaso número en el ramo a que se dedican no pueden formar gremio:

Señores Mercé y Armel, Lara y García, Quijano y Gavilán, M. Ruiz y Compañía, hijo de don Antonio Colinet, sobrinos de don Guillermo Jiménez, don Federico Pretel Claros, don Juan Caballero, don Francisco Fernández Caparrós, don Juan Martín Roldán, don José Molina y Molina, don Rafael Fernández Falder, don Antonio Zafra Vela, don Cipriano Martínez Rucker, doña Ana Díaz viuda de Domínguez, don José Jaén Morante, don Rafael Hoyó Romero, don Antonio Nogueras Díaz, don Antonio Tijeras Gutiérrez, don Manuel Vergara Ríos, don Juan Ponce Medina, don José Gómez Morales, don Rafael Olmo, don Vicente Lombardía y Compañía, sociedad del Besoy.

La Junta directiva ruega a las personas a quienes ha dirigido el boletín de adhesión que tengan la bondad de devolverlo, autorizado con su firma, al presidente de la Federación don José Carrillo Pérez, en la calle de Claudio Marcelo, número 7, antes del día 31 del corriente, fecha en que quedará constituida la Sección varia en igual forma que lo están ya los once gremios federados, con un número de industriales y comerciantes que pasa de quinientos.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Soledad Carmona de la extracción de una aguja de la mano izquierda.

Mannuel Salido de una herida contusa en la cabeza.

Y Carmen Litrán Madero de una contusión en la frente.

Defunción

Ayer falleció en esta capital la distinguida señora doña María de la Purificación Crespo y Gálvez, digna esposa de nuestro estimado amigo el jefe del ejército don Gregorio García Santos.

La finada, por sus virtudes y excelentes dotes de carácter, se captó la estimación de cuantas personas la trataron.

Enviamos a sus desconsolados esposo, hijos y demás familia nuestro pésame muy sentido y le deseamos la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

La ALDEANA.—Esquela sidra achampañada. La bebida preferida por las personas de refinado gusto.

Caída de una campana

Ayer, a las seis de la tarde, se efectuaba en la torre de la iglesia de San Lorenzo la operación de colocar una campana y cuando ésta se hallaba cerca del sitio en que había de ser colocada se rompió el cable que la sujetaba y cayó al suelo.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales, sino únicamente la rotura de la cañería conductora de las aguas que surtan las fuentes del Ayuntamiento.

Los exploradores de Cerro Muriano

Ayer estuvieron en Córdoba los exploradores de la barriada de Cerro Muriano.

Visitaron al alcalde señor Muñoz Pérez, que les obsequió con entradas para los espectáculos, y al presidente del Comité de los exploradores de Córdoba Marqués del Mérito, que les atendió con exquisita galantería.

Contraventor

Por penetrar con su vehículo en la calle de Rey Heredia por el lado destinado a la salida de carruajes ha sido denunciado el carrero Francisco Gutiérrez Burgos.

La finura de la epidermis de un niño requiere un jabón suave, de pasta neutra y emoliente. Por eso los médicos recomiendan a las madres el Jabón de Heno de Pravia.

La velada de los Angeles

Continuación de los donativos para la verbenas de Nuestra Señora de los Angeles, en el barrio de San Andrés:

Don Manuel Varo Repiso, 5 pesetas; doña Isabel Díaz de Morales, 5; don Juan Costán, 1; don Miguel Latás, 1; unos señores entusiastas de la verbena, 2; una devota, 1; sucesores de Montilla, 1; doña Balbina Infante, 3; don Faustino Yañer y señora, 2; don Domingo Murciano, 1; doña Pilar Iribarren Elías, 2; don Miguel Luanco, 2; y don Salvador Zamora, 1.

Que lo arreglen

El inquilino de la casa número 2 de la calle del Hornó del Cristo se queja de que los líquidos del urinario situado en la plaza de Jerónimo Páez se filtran en la expresada casa produciendo malos olores.

Fallecimiento

Víctima de larga dolencia ayer falleció en esta capital la apreciable señorita Encarnación Paraja Doblas.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados padres, hermanos y demás familia y especialmente a su hermano don José, maquinista de los talleres de este periódico.

Caída

Al pasar por la calle de Gutiérrez de los Ríos durante la tarde de ayer Manuel Salido Cobos tuvo la desgracia de resbalar y caer, causándose una herida en la cabeza, de la que fue asistido en la Casa de Socorro.

El pescado

Ayer por la mañana se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Salmonetes y corvina, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescada, a 1'50; pescadillas, besugos y sardinillas, a 1'25; boquerones, a 1'00; 0'75 y 0'60; y almejas, a 0'50 y 0'40.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, salmonetes, japa y cigalas, a 2'00 pesetas; pescadillas, calamares y lenguados, a 3'00; sardinillas y besugos, a 1'50; boquerones y lises, a 1'25; gambas, a 4'00, y almejas, a 0'60.

IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS

Hoy viernes día 28 estreno del 5.º y 6.º episodio de

LOS MISTERIOS

DE NUEVA YORK

dónde aumenta el extraordinario interés de esta original y emocionante obra

EL AIRE ENVENENADO y EL VAMPIRO

Se previene al público que dados los muchos compromisos adquiridos para la exhibición de esta obra en otras poblaciones no se repetirá ningún episodio, siendo estrenados los sucesivos en las fechas siguientes:

Día 30 de Julio 7.º y 8.º episodios.

Día 1.º de Agosto 9.º y 10.º episodios.

Día 3 de Agosto 11 y 12 episodios.

Oportunamente anunciaremos las fechas de estreno de los siguientes episodios, donde continúa esta grandiosa obra, hasta el episodio número 22, donde finaliza.

La Empresa.

Cañería rota

Frente a la casa número 14 de la calle del Cister hay una cañería rota, saliendo el agua a la vía pública.

Nuevo maestro

En concurso de méritos ha sido nombrado maestro nacional de una de las escuelas de Puente Genil el joven profesor don Antonio Bajo González, que hasta hace poco ocupó la escuela de Vergel de la Frontera (Cádiz), guada en reñidas oposiciones.

Felicidades al señor Bajo y le deseamos muchos éxitos en su nuevo cargo.

Efectos del vino

Ha ingresado en el Arresto municipal una mujer llamada Ana Aguilar Rodríguez que, en estado de embriaguez, se presentó en la posada de las Yervas insultando a cuantas personas había en ella.

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de socorro han conducido al Hospital de Agudos al niño enfermo Juan Bonilla Benavente, domiciliado en la calle de Siete Revueltas.

Malos olores

Los vecinos de la calle de San Fernando se quejan de los malos olores que despiden las cloacas de dicha vía.

¿Desea usted comer aceite fino riquísimo? Cómpralo de las ACLARADORAS GRIFO, que le vende La Oliverera, Cister, A.—Aceites finos a 12'50 pesetas arroba.

Sustracción

Hallándose parado ante el juego de botellas instalada en el paseo de la Victoria el vecino de esta capital don Juan Copete, se le acercó un sujeto que le arrebató un reloj con cadena de níquel, emprendiendo la fuga el caco.

Peligros

En la calle de Romer Barros se halla levantada una baldosa del acerao y origina caídas a los transeúntes.

También está en pésimas condiciones el empedrado de la calle de Tomás Conde, constituyendo un peligro para el público.

Licencias

El Gobernador civil concedió ayer licencia para usar armas al vecino de Encinas Reales don Francisco González León y para cazar a los vecinos de Cabrera don Francisco Moreno Castillo y don Manuel Molina Alcalá.

Cooperativa Militar del Ministerio de la Guerra.—Ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5 (antes Plata). Teléfono 264. Servicio a domicilio.

Falta de limpieza

Por centésima vez ha sido denunciada la dueña de la casa de comidas número 12 de la plaza Mayor, Luisa Leiva, por vaciar las cubetas de agua sucia en las fuentes del Mercado y en la vía pública y no contenta con eso deposita en medio de la calle los desperdicios de las comidas.

Asimismo ha sido denunciada Carmen Pérez, conocida por la Morenita, que arrojó ayer sobre los muros del Mercado una cubeta de agua sucia.

Igualmente fue ayer denunciada Matilde Guerra, dueña de una casa de comidas de la plaza del Mercado, por igual motivo que las anteriores.

A su dueña

Ayer se presentó en la Jatarua de la Guardia municipal Carmen Flores Moreno para recoger un llavero con cinco llaves que había perdido y fue encontrado por el guardia de la calle de la Morería.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la plaza Mayor se quejan de las molestias que les produce el humo de las casas de comidas de Marcos Félix González y Matilde Guerra, situadas en la expresada plaza.

Falta de agua

Los vecinos del barrio de las Margaritas se quejan de que hace dos días no echa agua la fuente abrevadero situada en aquel barrio.

## LA PICADURA PARTAGÁS ES LA MEJOR

Desaparición

De los terrenos de la finca llamada Pendollilas, del término de esta capital, han desaparecido un mulo y dos mulas, ignorándose el paradero de expresados animales.

Inauguración de un puente

En Peñarroya se ha verificado, con solemnidad extraordinaria, la bendición e inauguración del puente construido en el arroyo que separa dicha villa de Pueblonuevo del Terrible.

Al acto asistió el diputado a Cortes por el distrito don José Castillejo, que pronunció un elocuente discurso, siendo muy aplaudido.

Después del acto los invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco en las Casas Consistoriales.

Sin licencia

En Alcolea se ha intervenido una escopeta a Rafael Calero Muñoz por carecer de licencia para cazar.

Nueva fábrica

En Luceña ha sido inaugurada una magnífica fábrica de harinas, establecida por el industrial de Málaga don José Enriquez.

EL COMERCIO de TEJIDOS de Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, número 3, anuncia a su numerosa clientela y al público en general que desde el lunes 17 de Julio liquida todos los artículos de la temporada a precios de fábrica.

También saldrá un inmenso surtido en pañería, lanería de señora, paraguas, sombrillas, género de punto y género blanco, en todas sus clases, a precios sin competencia.—Velos, camisas de caballero, cuellos y paños. Se garantizan la solidez de los tintes.—Precios fijos.—Ventas al contado.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 43'00.—Idem ídem a la sombra, 36'00.—Idem mínima, 19'00.—Idem media, 27'50.—Oscilación, 17'00.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 11'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 753 20. Temperatura a la sombra, 20'80.—Idem del termómetro húmedo, 16'40.—Tensión del vapor, 11'20.—Humedad relativa, 61'00.—Estado del cielo, casi desp.—Dirección del viento, S. O.—Fuera, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 438 70.

Probad los géneros que sirven en el CAFE SUIZO y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, ½ bock, 15 céntos. Chocolate bon pastas, 30 céntos.—Plaza de Cánovas. Teléfono 12

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuaga de Ubilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, A, Córdoba.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Nazario, obispo y mártir.—Mañana.—Santa Marta, y Santa Beatriz, virgen y mártir.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás. Memoria de los excelentísimos señores marqueses de Boll, por sus padres, hijos y demás difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.—Mañana a nuestra Señora del Amparo, en la parroquia del Sagrado.

En los Dolores.—Hoy, como último viernes del presente mes, estará expuesta S. D. M. en esta iglesia, en forma de Jubileo extraordinario, bendecido por don Luis Valenzuela y Castillo y señora, en sufragio por las almas de don José Valenzuela Marqués, doña Francisca de P. Castillo y doña Laura Valenzuela y Castillo; a las siete y media de la tarde se practicará el ejercicio acostumbrado. Predicará don Miguel José Jiménez Sillero, Capellán de dicha iglesia.

En Santa Marta.—Mañana celebrarán las religiosas hermanas de este monasterio una solemne función a la gloriosa Santa Marta, a las nueve y media, con exposición del Santísimo Sacramento, en la que predicará el Lic. D. Francisco Bejarano Fernández, Beneficiado de la S. I. Catedral.

Por la tarde, a las siete, se manifestará a Su Divina Majestad, rezándose el rosario, letanía cantada y lectura espiritual.

Estos cultos son costeados por una devota, en sufragio por sus difuntos.

Las misas que se celebren el día 29 en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las ocho en adelante, y la solemne que se dirá a las ocho y media, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de las almas de los señores don Cristóbal María Pesquera y Millán, y doña Victoria González Guevara, que fallecieron, respectivamente, el 22 de Noviembre de 1892 y el 29 de Julio de 1911.

Sus hijos, hijos políticos y nietos ruegan a las personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

El Jubileo circular que tendrá efecto desde el 26 al 30 de este mes en la parroquia de San Nicolás, así como las misas que se celebren en referidos días en la mencionada iglesia, por los señores sacerdotes adheridos a la misma, serán aplicadas en sufragio por las almas de los excelentes señores marqueses de Boll, condes de Albaterra y de su hijo don Francisco.

Sus hijos y hermanos, respectivamente, ruegan a sus amigos los encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 29 en la capilla de la Purísima Concepción, nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. don Juan Luis Velasco y López-Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916.

Su afligida madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes ruegan lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 29 en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. Teniente general Conde de las Quemadas.

Se expresa la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas ruega a los fieles lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Bistek de solomillo a lo Rossini.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) 163. Teléfono número 163. Plato del día: Filetes a la Rosa. Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13. Plato del día: Solomillo a lo Manolito.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Bistek a lo Rossini.

## ENCARNACION PAREJA Y DOBLAS

LA SENORITA

Ha fallecido el 27 del actual, a los veintinueve años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su Director espiritual don Sebastián Crespo Cuesta; sus desconsolados padres don José Pareja Salinas y doña Carmen Doblas García; sus hermanos doña Angela, don José, sor Nieves de San Tadeo, religiosa del Corazón de María; doña Enriqueta y don Antonio; los don Antonio y don Agustín Pareja Salinas; doña Antonia Doblas García y don Antonio Doblas Madrid, presbítero; primos políticos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), suplican a sus amigos la encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

## D.ª MARIA DE LA PURIFICACION CRESPO Y GALVEZ

LA SENORITA

ha fallecido el 27 de Julio de 1916, a las seis de la tarde, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Gregorio García Santos; sus hijos doña Purificación y don Fernando; su madre doña Patrocinio de Gálvez; hermanos doña Dolores, don Vicente, don Felipe y doña Concepción; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

## IV ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

DON PEDRO TEJADA Y GARCIA

Que murió en el Señor el día 30 de Julio de 1912, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su afligida viuda la señora doña Emilia Jordano e Icardo y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente, desde las siete en adelante, en las iglesias de San Nicolás de la Villa, y en Gallinero de Cameros (Logroño), Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, los Dolores, San Pedro Alcantara, Jesús Nazareno, Servas de María, Jesús Crucificado y en Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Granada y Valencia; Ilmos. señores Obispos de Madrid-Alcalá, Córdoba, Málaga, Jaén y Calahorra conceden 200, 100 y 50 días de indulgencia por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren o cualquier acto de piedad o devoción que hicieren en sufragio del finado (q. e. p. d.).

## PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS

Dr. Gómez Aguado

Alfonso XIII, 24.

Consulta de 2 a 4.  
Gratuita, de 8 a 9.

## José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnos

Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'10 penetas.—Idem sin hueso, a 3'00.—Ternera con hueso, a 2'12.—Idem sin hueso, a 3'12.—Machos, a 1'74.—Borrego, a 2'04.

## USA Agua de Borines

para evitar infecciones gastro-intestinales.

## FUMADORES

Pedid papel marcas; Zaida, Bata, Puento Alcolea y Barguillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

## Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

## LA MEZQUITA

Fábrica de Jarabes para refrescos de Manuel Vergara Ríos Rey Heredia (antes José Rey) núm. 22.

Hernias, Vientres

# POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
Madrid

### Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Jefe del Gobierno, informándole de los telegramas de provincias, según los cuales reina tranquilidad completa.

Manifestó que el Conde de Romanones vendrá a Madrid el lunes con el objeto de asistir al consejo de ministros que se celebrará el martes. Y dió cuenta de haber recibido la visita de despedida del Alcalde de Madrid, que marcha a Santiago para asistir a la inauguración de la estatua erigida a Montero Ríos.

### El Ministro de la Guerra

Precedente de San Sebastián llegó el Ministro de la Guerra.

Desde la estación se dirigió al Ministerio de Hacienda y conferenció extensamente con Alba.

### A Santiago

Han marchado a Santiago, para asistir a la inauguración de la estatua erigida a Montero Ríos, el Ministro de Gracia y Justicia, su hijo el diputado a Cortes don Eugenio Barroso y el director general de los Registros Pérez Crespo.

El Ministro de Instrucción pública, que también trataba de concurrir a dicho acto, ha tenido que suspender el viaje a causa de hallarse enfermo.

### Un concurso

El próximo día 31 se celebrará un concurso, en el Ministerio de Marina, para adquirir un buque-tanque con destino al aprovisionamiento de los submarinos españoles.

### Conferencia telefónica

El Ministro de Fomento conferenció, por teléfono, con el Jefe del Gobierno.

Dió cuenta de la entrevista que tuvo con Azcarate y le dijo que sus impresiones eran optimistas respecto al informe de la ponencia del Instituto de Reformas sociales en el asunto de los ferroviarios.

### El presupuesto de Guerra

En la conferencia celebrada esta mañana por Luque y Alba trataron del presupuesto de Guerra, estudiando el modo de aplicar los aumentos que suponen las reformas proyectadas.

Dícese que Alba dió toda clase de facilidades para la formación del presupuesto.

### El Instituto de Reformas sociales

A las seis de la tarde se reunió nuevamente la ponencia del Instituto de Reformas sociales para estudiar una fórmula conciliadora en la redacción de su informe que armonice los intereses de las compañías ferroviarias y las aspiraciones de los obreros.

Mañana se reunirá definitivamente el Instituto en pleno para informar.

### Declaraciones de Sánchez Toca

El periódico «La Epoca» publica las manifestaciones hechas a uno de sus redactores por Sánchez Toca, relativas al asunto que debate el Instituto de Reformas sociales.

Ha declarado aquel que cuando se le designó para formar parte de la ponencia hizo constar que consideraba ilícito el derecho de la huelga en lo que respecta a los servicios públicos y propuso que se ajustara el informe a los antecedentes enviados por el Ministerio de Fomento y se consignara el juicio de la ponencia en lo relativo al punto hasta el cual asiste la razón a cada parte en justicia y así se acordó.

Al empezar las deliberaciones el representante obrero pidió que se examinara previamente el reconocimiento de las asociaciones obreras; se accedió a la solicitud; estudió el punto indicado y él leyó un escrito haciendo notar que las asociaciones deben otorgar en forma su representación y que es un trámite primordial el examen de las circunstancias originales de la huelga, pues de lo contrario no se garantiza la legislación que ampara el derecho a la huelga.

Añadió que opinaba que asistía la razón a la compañía del Norte para negarse a reconocer la personalidad de las asociaciones, así como el derecho de los empleados a reglamentar los escalones y disponer la separación de los funcionarios. También recordó y encareció la importancia que tiene la falta de persona jurídica representante de los obreros y consideró que produciría innumerables conflictos el hecho de no descartar la dificultad del equívoco en el reconocimiento de personalidad a las organizaciones societarias.

## Provincias

### LA CORTE EN SANTANDER

#### La Familia Real

Telegrafían de Santander que la Reina doña Victoria permaneció toda la mañana en Palacio.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos Carlos, Luisa y Alfonso pasearon en la playa. A las once el Monarca visitó las obras del Hotel Real.

Le recibieron el arquitecto encargado de aquellas, el contratista de las mismas y los consejeros.

Don Alfonso recorrió todo el edificio, tributándole grandes elogios.

### Recepción

A las doce y media de la tarde se verificó la recepción de las autoridades en el palacio de la Magdalena.

El acto resultó muy brillante.

### Una excursión

A las cuatro de la tarde los Reyes fueron a Las Fragnas y estuvieron en el palacio del Duque de Santo Mauro.

### En el Casino

Esta noche, en el Casino, se celebra una fiesta en honor de Sus Majestades. Está concurridísima.

## Noticias de San Sebastián

### La mañana de Romanones

Telegrafían de San Sebastián que el Jefe del Gobierno pasó la mañana trabajando en su despacho de la finca Villa Aurora, en que reside.

Conferenció, por teléfono, con casi todos los ministros.

### La estatua de Montero Ríos

El Presidente del Consejo, al conferenciar esta mañana con sus compañeros de Gabinete, trató principalmente de los preparativos de la inauguración de la estatua erigida a Montero Ríos en Santiago de Compostela.

Como el Conde de Romanones desea que asista a tal acto un ministro que tenga representación en la alta Cámara, ha indicado a Gimeno que marche a Santiago y, a la vez, ha encargado a los demás consejeros que manifiesten su adhesión al homenaje.

También concurrirán numerosos senadores y diputados liberales, pues Romanones entiende que el repetido acto debe ser una gran fiesta dedicada a la democracia española.

### Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que estaba satisfecho del resultado de la reunión celebrada por el Ministro de la Gobernación con los directores de la prensa de Madrid.

Respecto al informe de la ponencia del Instituto de Reformas sociales en el asunto de los ferroviarios manifestó que celebraría que dicha institución lo aprobara por unanimidad, pues de este modo el Gobierno tendrá más fuerza para la resolución definitiva.

Aseguró que no tenía noticias del viaje de Alfonso Costa a España, anunciado por algunos periódicos, añadiendo que creía que si fuera cierto se lo hubiera comunicado a él.

### Visitas

El Presidente del Consejo ha recibido hoy las visitas del Nuncio de Su Santidad, los Embajadores de Inglaterra y Austria y el Ministro plenipotenciario de Portugal.

### Una galerna

En el Cantábrico se ha desencadenado una terrible galerna.

Ignórase, hasta ahora, si han ocurrido desgracias.

## Otras noticias

### Una galerna

Telegrafían de Santander que, durante la madrugada última, se desencadenó una terrible galerna, la cual produjo grandes destrozos en el arbolado y los cristales de los edificios.

Ignórase aun si en el mar ocurrieron desgracias.

### Incendio en una iglesia

Durante la madrugada última se declaró un formidable incendio en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, de Granada, patrona de dicha ciudad.

El voraz elemento no fué dominado hasta las primeras horas de la mañana.

No sin gran riesgo pudo ser salvada la imagen de la Virgen, que se trasladó a la Catedral. No ocurrieron desgracias personales.

El valor de las pérdidas es de mucha consideración.

### Toros en Valencia

Con una entrada buena, como las anteriores, se celebró esta tarde, en la plaza de Valencia, la tercera corrida de feria.

Lidáronse toros de la ganadería de Gamero Cívico, que fueron buenos.

Vicente Pastor lanzó al primero con lucimiento; lo pasó de muleta cerca y muy ceñido, sobrealzando varios pases de pecho y naturales que entusiasmaron a los aficionados y dió un volapié superior.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Al cuarto también lo trató superiormente y propinó un estoconazo mediano. División de opiniones.

Gallo saludó al segundo con varias verónicas soberbias, que le valieron una ovación; estuvo muy oportuno en quites; realizó una faena con el trapo rojo superior, dando el paso de la muerte y pasándose la muleta a la espalda y recetó media estocada buena.

Ovación. Al quinto lo muleteó sin parar los pies y recetó varios pinchazos malos y media estocada. Pitos.

Gallito intentó torear al tercero, pero este huía del capote y, en vista de su mansedumbre, fué retirado al corral y sustituido por otro.

Joselito lanzó a este con inteligencia, le dió pases superiores de pitón a rabo y pinchando quedó bien.

En el último con la muleta estuvo valiente pero al herir no pasó de regular.

El público, al salir de la plaza, tributó una ovación a Vicente Pastor.

### Los nacionalistas

Comunican de Barcelona que entre los nacionalistas catalanes reina gran entusiasmo con motivo de la próxima campaña de propaganda que emprenderán en las provincias de Lérida y Tarragona.

Cambió ha recibido una comunicación de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Bilbao, felicitándole por su campaña parlamentaria contra el proyecto relativo a la creación de un impuesto sobre los mayores beneficios que proporciona la guerra.

### Otro incendio

Telegrafían de Las Palmas que esta mañana se declaró un violento incendio en los almacenes de la Administración militar.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades, el cuerpo de bomberos y numeroso público, trabajando sin descanso hasta dominar el voraz elemento.

El fuego ha destruido por completo los almacenes.

El valor de las pérdidas es muy considerable.

No han ocurrido desgracias personales. Llama la atención el hecho de que, desde hace cuatro o cinco años, ha habido tres o cuatro incendios en dichos almacenes.

### Huelga de metalúrgicos

En una fábrica de Bilbao continúa la huelga que se inició al comenzar el último conflicto de los metalúrgicos.

El dueño de aquella anunció al Gobernador que abriría nuevamente la fábrica pues sus operarios habían solicitado reanudar el trabajo en las mismas condiciones que antes de que principiara la huelga.

A la vez solicitó protección para sus obreros, pero estos no se atrevieron a entrar, por temor a las coacciones.

En su virtud el dueño ha anunciado a la autoridad el cierre temporal de la fábrica y ha concedido a los huelguistas un plazo que terminará el 3 de Agosto para que vayan a recoger las herramientas y efectuar las liquidaciones; de lo contrario depositará aquellas en el Juzgado.

A causa de esta decisión quedarán sin trabajo doscientos hombres.

## Extranjero

# LA GUERRA INTERNACIONAL

### Parte ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado el siguiente parte oficial:

Las tropas rusas halláanse a diez millas de Brody y amenazan con envolver al enemigo que opera en la región de Lemberg.

En el frente occidental siguen librándose terribles combates y hemos cogido al adversario gran cantidad de material de guerra.

En el Mar Negro un destacamento ruso persiguió y cañoneó al crucero Breslan.

### Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra penetramos en algunas posiciones del enemigo en la región de Riga.

En Gorodische rechazamos varios ataques del adversario contra nuestras posiciones.

En Luck obligamos a retroceder a varios destacamentos que efectuaban reconocimientos, haciéndoles cien prisioneros y apoderándonos de dos ametralladoras.

En Minsk nuestros aeroplanos bombardearon varios trenes que transportaban tropas.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el Canal de Ipré hicimos saltar, por medio de minas, varias obras de defensa de los ingleses.

En Foranz y Longueval rechazamos algunos ataques del enemigo.

En la orilla izquierda del Mosa progresamos en la cota 304.

En la derecha la artillería muestra gran actividad, especialmente en Thiamont.

En el Sonme y Luneville derribamos tres aeroplanos del enemigo.

### Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Progresamos en Strees.

Los alemanes atacaron nuestras posiciones del bosque de Butte, pero los obligamos a retroceder por medio de la artillería.

En el Sonme el adversario emprendió un enérgico ataque contra un frente de mil trescientos metros y penetró en las trincheras avanzadas pero tuvo que evacuarlas poco después.

En Verdún son intensísimos los duelos entre la artillería, especialmente en Fleury, Chepele y la cota 304.

En Thiamont hemos avanzado.

### Comunicado italiano

Una parte oficial comunicada en Roma dice así:

En el Trentino seguimos la contraofensiva.

En Adigio, Carnovio y Cordevole hemos avanzado, apoderándonos de dos aldeas y de varios cañones y lanza-bombas.

### Monumento a Kitchener

Telegrafían de Londres que hoy se ha abierto la suscripción para erigir un monumento nacional al Ministro de la Guerra Kitchener.

La cantidad recaudada se eleva ya a francos 3.750.000.

### Vigilancia en el mar

El Ministro de Marina de los Estados Unidos ha declarado que tres buques de guerra de su nación vigilan a los cruceros ingleses y franceses que cruzan delante de Norfolk acechando al submarino alemán Deutschland, con el objeto de que se observe una estricta neutralidad en el límite de las aguas jurisdiccionales.

El Gobierno yanqui ha manifestado que el Deutschland no deberá sumergirse hasta que haya salido de aquellas aguas.

### Un discurso de Vázquez Mella

En Lisboa se ha facilitado una nota oficiosa referente al último discurso pronunciado por Vázquez Mella, la cual dice que no es cierto que la Legación de Portugal haya dejado pasar sin protesta las frases del diputado español acerca de Portugal.

Añade que el Ministro plenipotenciario Vasconcellos ha obrado como procedía, recibiendo satisfactorias y amistosas explicaciones oficiales.

### MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

### Segundo Depósito de Caballos Sementales

ANUNCIO

Debido a engrasarse en pública subasta y por puja a la lina, el día 31 del actual, varias monturas con correajes, se hace saber al público para que los que deseen tomar parte en dicho acto concurren a las once de la mañana al cuartel de Caballerías Reales que ocupa este Depósito, Córdoba 18 de Julio de 1916.—El Capitán Mayor accidental, Manuel Casteleiro.—Visto bueno: el Coronel, Weber.

### SANLUIS GONZAGA

Colegio de primera enseñanza Superior San Francisco, número 42.—Córdoba.

### ANIS PRETEL,

Cómo se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Use el miberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. EL GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Taurie y Compañía, Montera, 44, Madrid.

### Bodegas de los Sres. José García Delgado y H. nos, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos Jerezanos.

### CLARIT, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.

C NACS selectos a base de puro vino.

Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 27

## JOAQUIN GASTILLA PALACIOS

COMESTIBLES FINEOS.—HORNO DEL CRISTO y BATAÑEROS, 2

Este acreditado establecimiento dará mensualmente precios para que el público se convenza de las ventajas que puede obtener en sus compras.

Garbanzos de Castilla 1.ª a 0'75 pesetas kilo.—Idem idem 2.ª a 0'70.—Alubias de Castilla a 0'80.—Idem de Motril a 0'60.—Idem gallegas a 0'55.—Arroz Bomba, selecto, a 0'80.—Id. idem especial a 0'70.—Idem idem corriente a 0'55.—Aceite de Adamuz a 1'00 peseta litro.—Azúcar florido a 1'35 kilo.—Idem pilón a 1'50.—Jabón duro 1.ª a 0'80.—Queso manchego selecto «Madrilejo» a 3'50.—Cafés Moka, tostado al día, 5'50.—Idem Puerto Rico y Caracillo a 5'00.—Idem corriente a 4'00.—Bacalao fresco Islandia a 2'25.—Id. corriente a 1'75.—Alpiste, limpio, a 0'45.—Chorizos en manteca a 5'00.—Huesos de cerdo surtido a 2'25.—Surtido completo en pescado, frutas en almíbar y legumbres.—Vino de Valdepeñas a 0'45 litro.—Chocolates de las famadas fábricas de Matías López, Compañía Colonial y Suchard, con baja en sus precios de 0'20 en libra.—Almendras pastanetas, a 3'50 kilo.—Morcilla en manteca a 2'50 kilo.

Servicio a domicilio.—Exactitud en los pesos.—Teléfono 295.

### CAFÉS «GRAN CAPITÁN», y «CERVECERÍA»,

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

### GRAN CAFÉ «LA PERLA»,

I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de Chocolate. Leche merengada.—Granizada de Ciruela Idem de Almendra.—Idem de Limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pasta a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

### «LA PERLA»,

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de ESPAÑA Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Artículos para regalos.

Cajas novedad llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases. Gondomar, I.—Sevilla, 1 y 3 CORDOBA

### LA BOLSA

Cotizaciones del día 27.

Electos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 75'30.—5 por 100 amortizable, 99'90.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 00'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 460'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 295'00.—Banco Hipotecario, 212'00.—Banco Hispano-Americano, 126'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1'500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 83'80.—Londres a la vista, 23'59.

### Espectáculos

Funciones para hoy

PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno del 5.º y 6.º episodios de «Los Misterios de Nueva York», cuyos títulos son: «El aire envenenado» y «El vampiro».—Completará el programa escogidas películas cómicas.—Aménzará el espectáculo la Banda municipal de música.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntimos.—Gradas, 0'10 céntimos.

# Neurastol GRANULADO Espinar

(REGISTRADO)

Curación segura de la NEURASTENIA-DESEQUILIBRIO NERVIOSO-DESNUTRICION-ANEMIA INAPETENCIA - MELANCOLIA - EMBARAZO - CRIANZA

LÉASE EL PROSPECTO

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS



